

绿茵赛场陌邻“抱团” 赋能基层欢乐互融

马田街道足球队踢上央视



马田街道足球队参加深圳街道比赛现场。

12月25日晚,央视体育频道《足球之夜》聚焦深圳街超,通过“小街道‘漫’生活”的视角,解读深圳如何通过街道足球联赛连接2000万市民群众,以体育为纽带促进社区融合。

报道特别提到,“作为深圳街超‘老牌’球队,光明区马田街道无论是街道还是足球队,都非常具有代表性”,并播放了马田街道居民群众在深圳街超明星队和马田街道足球队友谊赛中的赛前舞狮表演,采访了马田街道分管负责人、马田街道足球队队长,强调“街超将马田街道各行各业的人群联系到了一起,让很多原本互不相识的人成为朋友,同时让广大足球爱好者有了更多施展空间”。

“马田模式”促进足球运动蓬勃发展

据悉,马田街道约40万人口中有近万名足球爱好者。在今年的深圳街超比赛中,马田街道足球队跨区50公里前往坪山参赛,多次过关斩将,闯入八强。这支由教师、汽修店老板、企业员工等各行业人士组成的球队,队员全部选拔自社区基层赛事。

马田街道内各社区、企业、学校都拥有自己的足球队,常年举办的各类足球赛与青少年赛事,构成了人才涌现的沃土。街道积极推动体育场馆向群众开放,让足球运动触手可及。从这片沃土中成长起来的“社区子弟兵”,他们的拼搏精神,映射出马田足球运动发展的蓬勃生机。

足球如何具体赋能社区?马田街道探索出了一套成熟模式:街道牵头、社区组织、企业助力、全民参与。以街超赛事为例,街道办统筹搭建平台,各社区积极动员组建队伍、开展训练;辖区企业则踊跃提供赞助支持;居民们更是自发组成啦啦队,不惜路途遥远奔赴现场呐喊助威,线上直播也吸引了大量观众。

足球运动,成为串联起基层社会单元的强力纽带。在这一过程中,社区居民群众的归属感与认同感得到极大增强。

足球运动赋能基层精细化治理

更深远的影响渗透于日常的基层治理中。马田街道将辖区划分为68个“基层治理小分格”,推

行精细化服务。足球作为广受欢迎的运动,恰恰为这项工作注入了不可或缺的情感润滑剂。

各类足球赛事让小区里互不相识的邻居变成队友和球迷,“陌生人社会”逐渐转化为熟人社会。这种转变不仅从源头上减少了潜在的矛盾纠纷,更借助球员、球迷等群体,将治理工作的触角延伸至更广泛的群众之中。在球场上建立的信任,自然而然地延伸到政策宣传、民生服务等场景中,显著降低了沟通成本,使基层工作更容易获得群众的理解与支持。

刚刚圆满闭幕的2025年“马田杯”足球赛,正是上述理念的生动注脚。作为“民生微实事”项目,“马田杯”足球赛吸引了20支队伍、300余名球员参与,覆盖教育、交警、医疗、企业等各行各

业。比赛之余的九宫格射门、亲子带球接力等趣味活动,让足球快乐惠及更多家庭。赛事创新采用“街道牵头、企业助力、全民参与”的保障模式,促进基层体育活动可持续发展。

从200余人的社区足球队成长为区级标杆,从居民自发的兴趣到成为基层治理的创新抓手,马田街道找到了一个能够最大程度凝聚人心的文化体育支点——足球运动,并以制度化保障其可持续发展,不断转化为群众身边可感可及的美好生活体验。当足球运动迸发出的活力不断强化社区肌理,必将绘就一幅邻里相亲相爱、社区共治共享、面貌昂扬向上的基层治理画卷。

光明新闻记者 黄国焕 文/图



央视报道画面截图。

合水口社区太极队闪耀深港澳太极拳赛 “集体八法五步”喜夺一等奖!

本报讯(光明新闻记者 黄国焕 通讯员 麦灏文/文 记者 李立治/图)近日,2025年深港澳太极拳比赛落幕,光明区马田街道合水口社区太极队凭借精彩演绎的“集体八法五步”项目脱颖而出,摘得一等奖。在个人项目的角逐中,队伍同样表现亮眼:三名队员顺利完成段位登记,另有两人斩获二等奖,充分展现出团队深厚的技术积淀与队员们卓越的个人竞技实力,实现了集体荣誉与个人成长的双重丰收。

晨曦微露,清晨六点半的合水口社区文化广场已氤氲着悠然气息。数十名太极爱好者身着统一服装,伴随舒缓的音乐缓缓起势,招式刚柔并济、行云流水,静时如松立山巅,动时似溪淌幽谷,成为社区里一道兼具宁静之美与生命活力的独特风景线。这支优秀队伍,源自老党员麦太森的热爱与担当。党龄超五十年的他退休后,以推广太极文化、丰富居民精神生活为初心,从社区老祠堂起步搭建平台,让太极拳成为联结本地居民与“新深圳人”的情感纽带。



多年来,队伍始终保持四十人的稳定规模,每日晨练风雨无阻。“太极拳讲究静、慢、匀,练完浑身舒畅,就像喝了一碗暖心的热茶。”麦太森常这样分享练拳感悟。在他的悉心指导与言传身教下,队伍实力稳步提升,曾凭借经典的“二十四式太极拳”斩获武当太极国际联谊大会三等奖、香港国际武术节金奖等多项荣誉,成为社区文化建设中的亮眼名片。

如今,太极队的接力棒已交到现任队长麦映良手中。“麦太森前辈为队伍打下了坚实基础,

我们既要传承好这份宝贵的精神财富,更要精益求精,让太极文化在社区扎根更深、绽放更艳。”麦映良表示,近年来队伍积极吸纳年轻力量,在坚守传统套路精髓的同时,注重与竞赛规范接轨,不断打磨技术细节,逐步从社区健身团体成长为在专业赛事中崭露头角的劲旅。在她的带领下,队员们既延续了队伍严谨务实的训练作风与团结互助的团队精神,更注入了创新活力,以“以柔克刚、以静制动”的太极智慧,续写着文化传承与社区融合的动人佳话。

长者老有所乐 跟着节奏舞腰鼓

本报讯(光明新闻记者 黄国焕 通讯员 罗清花)近日,马山头社区老年人协会精心组织策划的“银龄乐活,健康同行”长者关怀系列活动落幕。

系列活动以腰鼓舞训练拉开精彩序幕。在富有节奏的鼓乐中,长者们挥动彩绸,步伐整齐。这一传统艺术形式不仅成为他们锻炼身体、愉悦身心的方式,更在集体排练与表演中增进了邻里感情。

亲子家庭齐上阵 互动游戏增默契

本报讯(光明新闻记者 雷小林 通讯员 魏晓文 欧阳睿)近日,光明街道碧眼社区党群服务中心携手光明区周行社工服务中心,开展了一场别开生面的近邻课堂活动,吸引10对亲子家庭踊跃参与。

活动现场,志愿者骨干带领亲子家庭开展志愿行

动还精心设置了手工课程,包含扭扭棒创意、烧箔画非遗体验、螺钿胸针与点翠耳饰制作、流沙画艺术创作等,让长者们得以沉浸于指尖艺术。

社区特别策划了科学养生系列讲座,围绕运动健身、心理健康、疾病预防等核心议题,专家们进行了深入浅出的讲解,帮助长者树立理性的健康观念,提升辨识信息真伪的能力。

大家沿途细心清理散落的垃圾,用双手为公园擦亮“颜值”。

互动游戏环节气氛最为热烈。“一根筷子”的默契考验,让亲子双方在简单互动里,看见彼此日常相处的应对模式,学会在觉察与包容中,寻找亲子关系的和谐平衡点。